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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)
1= QUESTiO (8 pontos)

Para wverificar se a afirmacdoc “um sistema trifasico ¢ mais
econdmico que ¢ monofasico, poils usa menos material condutor para
transmitir a mesma poténcia elétrica na mesma tensdo” é verdadeira
ou falsa, 3 cargas indutivas 1iguais, cada uma com impédancia
Z =50/60° Q , foram montadas de duas formas diferentes, com
frequéncia de rede elétrica 60Hz em paralelo em um sistema
monofasico de V = 200 V conforme figura (1) e em configuracdo
tridngulo em um sistema trifédsico simétrico e equilibrado com

tensas dée linha V=220 v conforme fFigura (2).

Ri =0,01Q. I - . Re=0,015Q " -
AN— .:' - > : R — J\AN\ : X
RERD  Rp=0015Q .
V=220V { ' S- A '
R, =0,010 o\ R =0015Q
W D - T N
Figura 1 Figura 2

a) calcule a poténcia ativa total consumida nas trés cargas e o
valor da corrente de linha para cada caso. {2 pontos)

Uma mesma quantidade de material condutor fol usada para fabricar
dois fios elétricos (no casc monofasico (1)) e trés fios (no caso
trifasico {(2)). Todos os fics eram de mesmo comprimento, mas de
digdmetros diferentes. 0s dois fios do caso monofésico (1) ficaram
com a resisténciaR;=0,01Qcada um e os trés fios do caso triféasico
(2) ficaram com a resisténcia R;=0,015Q cada um. Sendo assim, faca
0 gue se pede.

b) Calcule a poténcia total desperdigada nos fios nos dois casos,
(1) e (2). (1 ponto)

¢) Com base nos calculos, pode-se conclulr gque “um sistema
trifasico é mals econdmico que o monofasico, poils usa mencs
material condutor para transmitir a2 mesma poténcia elétrica na
mesma tensdo”? Justifique a sua conclusdo. (3 pontos)

Para corrigir o fator de poténcia de 0,5 para 0,92 nos sistemas
monofasico (figura 1) e trifasico (figura 2), sexrdo necesséarios
capacitores de valores iguails {(ou diferentes). Sendo assim,

d) caicule a poténcia reativa (Q) para cada caso, (1) e (2). {1
ponto)

e) determine o(s) valor(es) do(s) capacitor(es). No caso
trifasico, o©s capacitores terdc a configuragdo em delta (A)
(1 ponto)
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Continuacdo da 1% questdo
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Continuagdo da 1* questio
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22 QUESTAO (8 pontos)

A resposta subamortecida de um cilrcuito RLC paralele conforme a
figura 1, quando esse circuito é alimentado por uma onda quadrada,

-0t
é representada pela expressdo geral VS(t)=Ae cos (wgt + @), em

que O (s = coeficiente de atenuacgdo; ® (rad/s) = frequéncia angular
de oscilagao; Re () = ©perdas no indutor. Sabe-se que
042= 0q-02; 0= 1/ (LC).

Rs=30kQ
.'WV . ’ " e
. ‘_Rg:.5lOQ. ' ﬁ_‘ | E £=200nF \
S g Re g L T v),
4 —

Figura 1 - resposta sub-amortecida.
O grafico da figura 2 é a resposta de oscilagdo amortecida do
circuito da figura 1.

- : i
@ 4 i 5 e
B :
P00 4
E3 —— _ — —t —
| _ Tempo(ms)
Figura 2 - resposta de oscilacdo amortecida
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Continuagdo da 2* quesatdo
Com base nessas informagdes, faca ¢ que se pede.

a) determine, por meio do grafico da figura 2, o wvalor do

coeficiente de atenuacido O (55 . Justifique sua reposta,
apresentando os seus calculos e considerac¢des. (2 pontos)

b) Sabendo-se que 0L = 1/(2 Rp * C), calcule o valor da resisténcia
Rp do circuito da figura 1. Apresente o0s seus calculos.
{2 pontos)

A figura 3 representa a resposta em freguéncia de dois circuitos
RLC paralelos denominados de ©Q; € Q5.

A
Vi

0

Figura 3 - Resposta em frequéncia de dois circuitos RLC.
Sobre essa figura, responda ao item sequinte,

c) Analisando as curvas apresentadas, qual dos dois circuitos
possul o maior indice de mérito (ou fator de qualidade}?
Justifique sua resposta. (2 pontos)

Na figura 4 estdo apresentados trés sinais de excitacdo distintos
aplicados no circuito RLC com largura de banda passante igqual a 1
kHz, constituido por um capacitor de 100 nF, um indutor de 63,3 mi

e uma resist@ncla equivalente R, disposto na configuracgio
paralela.
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Continuagido da 2® questio

. o Esbogo da resposta do circuito em regime
Sinal de Excitacdo .
permanentemente senoidal
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Figura 4 - Sinails de excitagdo distintos aplicados no circuito RLC.

De acordo com essas informacdes:

d) esboce a resposta esperada do circulto no regime
permanentemente senocidal em cada caso. (2 pontos)
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Continuagdo da 2* questio
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Continuagdo da 2* questéao
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3* QUESTAO (8 pontos)

O circuito 1légico comanda o funcionamento de um motor quando uma
ou mais condi¢des forem verificadas conforme os seguintes dados:

- Regime de carga (Rc) 2 80% e temperatura (T) > 25° C;

- Regime de carga (Rc) < 80%, umidade relativa (H) > 60% e
temperatura (T} > 25° C;

~ Regime de carga (Rc) < 80% no periodo (P) de 10 e 20 horas; e

- Temperatura (T) > 25° C e fora do periodo (BP) das 10 as 20
horas.

De acordo com essas informagdes:

a) codifique e explique precisamente as varidveis em questdo (Rcg,
H, T e P). {2 pontos)

b) descreva a fungdo booleana do sistema descrito e preencha a
tabela verdade, montando-as com as linhas e colunas necessarias
na folha de resposta na pagina seguinte. (3 pontos)

Rc T H P cere e eee nue . Motor

c) simplifigque a fung¢do booleana descrita no item b e reescreva a
nova versdo da fungdo obtida M (Motor). (3 pontos)
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Continuacio da 3* questio

Tabela verdade
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Continuagdoc da 3*® questio
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4* QUESTAO (8 pontos)

Analise © circuito a seguir.

S

1Q

=0

Vo(S)

Vi(s) J:C) 0,50 § WW

]
I A A

Com base nesse circuito, faga o gque se pede.

l

Vo(s)
. _ NG S e
racional, considerando ¢ amplificador operacional ideal de
ganho infinito. {6 pontos)

a) Determine a fungdo de transferéncia na forma de funcdo

b) Em condigdes iniciais nulas, gual & o wvalor do 1%2%&0 para
v (t) = 0,5 v? (2 pontos)
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Continuagido da 4* questéao
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Continuacidc da 4° questao
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5* QUESTAO (8 pontos)

No circuito da abaixo, em regime permanente senoidal, a frequéncia
angular do gerador de tensic vwvale 1000 rad/s e k designa o
coeficiente de acoplamento entre os indutores.

Zo=2-j8(Q)
— k=05
I

7N
es(t) ;@ L1=8mH§ §L2=8mH Dz

Com base nesse clrcuito, responda os itens a seguir.

a) Se a impeda&ncia Z fosse puramente resistiva com resisténcia

R = 6Q, qual seria a razdo entre os mdédulos das correntes dos
indutores I, e I,;? (3 pontos)

b) Calcule a impeddncia Z, para que esta receba a maxima poténcia
média do resto do circuito. (5 pontos)
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Continuagdo da 5® questédo
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Continuacio da 5* cuestio
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62 QUESTAO (8 pontos)

Considere um sistema de c<¢oordenadas destro e fixo no espacgo,

conforme a figura abaixo.

Y

X

Nesse sistema, ha um vetor campo elétrico constante E=EZ e um

vetor campo magnético constante B=B% (no gqual o chapéu designa

vetores unitarios). Uma particula de massa m e carga g,
inicizlmente em repouso, & solta no ponto (0, 0, 0O}.

Sendo assim, determine:

a) as equagbes diferenciais do movimento (com os paré&metros g ,
m, E, B). (4 pontos)

b) as transformadas de Laplace de y(t) e de z(t) como fungédo
racional com denominador ménico. (4 pontos)

Obs: um polindmio mbénico & aquele cujo coeficiente do termo de
maior grau é igual a 1.
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Continuac¢do da 6" questio
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Continuacdo da 6° questio
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7* QUESTAO (8 pontos)

Considere o sistema representado na figura abaixo.

4
R(s)—>(O—K(s +3) > S(;J_’F 2)) > C(s)

I

Responda os itens a seguir.

e

a) Para guais valores de K€R esse sistema é estdvel? Justifique
sua resposta. (4 pontos)

b) Esboce o lugar geométrico das raizes para o sistema e justifique
as caracteristicas principais do esbogo. (4 pontos)
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Continuagdo da 7% questio
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Continuagido da 72 questio
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8% QUESTAC (8 pontos)

Considere ¢ sistema representade na figura abaixo.

D(s) (disttrbio)

IO y
R($) —( > 61(s) Gy (s) > C(s)
- T Controlador Planta

Sobre esse sistema, faca o gue se pede.

a) Determine a expressdo de E(s) em fungido de R(s) e D(s). (3 pontos)

b) Admitindo-se que esse sistema seja estavel, determine uma
expressdo para o valor do erro estaciondrio, (3 pontos)

c) Considerando R(s)=0, G,(s)=100 e GZCS-)=S(S41_10) , calcule o erro
estacionario devido a uma entrada do tipo degrau unitdrio no
distirbio D(s). (2 pontos)
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Continuagdo da 8% questio
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Continuagdo da 8% questdo
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9* QUESTAO (8 pontos)

Considere um sistema a tempo discreto cuja funcdc de transferéncia
€& dada por:

z+1

G(z) = z2—18z+ 1,62

Sobre esse sistema, responda os itens a seguir.

a) Calcule as raizes de G(z) e determine se o sistema & estével. (2
pontos)

b) Feche a malha com um controlador proporciocnal de ganho K >0,
conforme a figura abaixo, e esboce o lugar geométrico das raizes
do sistema. (3 pontos)

R@ —3O)—] k 6 > C(2)

c) A afirmacao “O sistema em malha fechada é instavel para qualquer
valor de ganho K >0” € correta? Jjustifique sua resposta.
(3 pontos)
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Continuagdo da 9* questio
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10® QUESTAO (8 pontos)

Un sinal modulado em angulo com frequéncia central we = 27+ 10°
rad/s & descrito pela equacio (pEM(t)=cos(a)ct+0,1sin(10001rt)). Sendo
assim:

a) calcule a poténcia do sinal modulado. (2 pontos)

b) calcule o desvio de frequéncia Af do sinal modulado. (3 pontos)

C) estime a largura de banda d¢ sinal medulado. (3 pontos)
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Continuagdo da 10* questio
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Anexo

Caso necessario, use o grafico abaixo para calcular raizes
quadradas.
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